



新华每日重点新闻

编辑：梁颖

审核：刘琼

官方网站：www.cnfin.com

客服热线：400-6123115



发改委：进一步释放煤炭产能，引导煤炭价格回归合理水平

国家发展改革委负责同志19日主持召开煤电油气运重点企业保供稳价座谈会，研究安排人民群众温暖过冬各项重点工作。

会议对下一步保供稳价工作提出了明确要求：一是进一步释放煤炭产能。在已核增产能的基础上，通过挖掘生产煤矿产能核增潜力、基本建成煤矿加快进入联合试运转、停工停产煤矿抓紧复工复产、允许煤矿释放应急储备产能等多种途径，再释放一批煤炭产能。二是稳定增加煤炭产量。四季度所有煤矿要在确保安全的前提下，按满负荷安全合理组织生产，力争煤炭日产量达到1200万吨以上。三是引导煤炭价格回归合理水平。四是进一步落实发电供热企业煤炭中长期合同全覆盖。五是推动煤电机组应发尽发。六是严格按照合同保障供用气。七是加强能源运输保障。八是加强期现货市场联动监管。

目录

今日重点要闻	3
人事动态	4
政策动向	4
经济动态	6
产业聚焦	6
市场观察	8
数据发布	8
全球宏观	8

新华每日重点新闻

今日重点要闻

◆**韩正：落实好燃煤电价扩大浮动范围政策，研究完善煤电价格市场化形成机制。**中共中央政治局常委、国务院副总理韩正19日在国家发展改革委召开座谈会，研究部署今年四季度和明年初有关重点工作。韩正强调，要发挥好煤电油气运保障机制作用，进一步加强统筹协调，确保今冬明春能源电力安全稳定供应。加强分类指导和政策协同，在符合安全和环保要求前提下有效增加煤炭生产能力。研究采取有力举措，坚决遏制、依法规管囤积炒作。要落实好燃煤电价扩大浮动范围政策，帮助煤电企业缓解阶段性困难，研究完善煤电价格市场化形成机制。【新华社、人民日报、经济日报、中国证券报、上海证券报、证券时报】

◆**发改委：进一步释放煤炭产能，引导煤炭价格回归合理水平。**国家发展改革委负责同志19日主持召开煤电油气运重点企业保供稳价座谈会，研究安排人民群众温暖过冬各项工作。会议对下一步保供稳价工作提出了明确要求：一是进一步释放煤炭产能，二是稳定增加煤炭产量，三是引导煤炭价格回归合理水平，四是进一步落实发电供热企业煤炭中长期合同全覆盖，五是推动煤电机组应发尽发，六是严格按照合同保障供用气，七是加强能源运输保障，八是加强期现货市场联动监管。【新华社、中国证券报、上海证券报、证券时报】

◆**工信部：主要指标增速处于合理区间，稳定恢复态势没有变。**工信部发布的数据显示，前三季度工业增加值增11.8%，两年平均增长6.4%，其中制造业增加值同比增长12.5%，两年平均增长7%。重点行业保持增长。工信部运行监测协调局局长罗俊杰说，从累计增速和两年的平均增速看，主要指标增速处于合理区间。当前工业经济稳定恢复态势没有改变，经济恢复的韧性和内生动能依然强劲。但也要看到，外部环境仍然复杂多变，特别是受原材料价格上涨、能源供给紧张等影响，三季度工业增速稳中放缓，经济下行压力加大。【新华社、中国证券报、上海证券报、证券时报】

◆**商务部等24部门印发《“十四五”服务贸易发展规划》。**规划提出，要健全准入前国民待遇加负面清单管理制度，进一步缩减外资准入负面清单。出台实施海南自贸港跨境服务贸易负面清单，制定出台自贸区跨境服务贸易负面清单，大幅放宽服务领域市场准入。持续推进服务业扩大开放，支持商业存在模式服务贸易加快发展。有序推进电信、互联网、教育、文化、医疗等领域相关业务开放。【中国证券报、上海证券报、证券时报】

◆**郭树清：依法依规守正创新，营造更好的金融环境。**银保监会主席郭树清接受记者采访时指出，在我国金融某些领域、某些环节垄断和不正当竞争问题突出，最主要的有三个方面：一是产业资本在金融领域无序扩张；二是打着“金融创新”“互联网+金融”的旗号违法违规开展金融活动；三是一些大型互联网平台涉足多种金融业务开展不正当竞争。下一步，将继续坚持“两个毫不动摇”，努力为民营经济发展营造更好的金融环境。一是鼓励银行加快数字化转型；二是持续推动银行机构下沉服务重心；三是充分发挥证券市场、私募基金、天使基金的潜力。【新华社】

人事动态

◆**黑龙江等5省区党委主要负责同志职务调整。**日前，中共中央决定：许勤同志任黑龙江省委委员、常委、书记；吴政隆同志任江苏省委书记，娄勤俭同志不再担任江苏省委书记、常委、委员职务；易炼红同志任江西省委书记，刘奇同志不再担任江西省委书记、常委、委员职务；张庆伟同志任湖南省委委员、常委、书记，不再担任黑龙江省委书记、常委、委员职务；许达哲同志不再担任湖南省委书记、常委、委员职务；王君正同志任西藏自治区党委委员、常委、书记，吴英杰同志不再担任西藏自治区党委书记、常委、委员职务。【新华社】

政策动向

◆**十三届全国人大常委会第三十一次会议在京举行，审议家庭教育促进法草案、反电信网络诈骗法草案等。**【新华社】

◆**中办、国办印发《关于进一步加强生物多样性保护的意见》。**到2035年，森林覆盖率达到26%，草原综合植被盖度达到60%，湿地保护率提高到60%左右，以国家公园为主体的自然保护地占陆域国土面积的18%以上。【新华社】

◆**国资委：把能源保供作为今年中央企业考核主要指标。**国资委党委18日召开的扩大会议要求，煤炭企业要优化产能布局，推动具备增产潜力的煤矿尽快释放产能，已核准且建成的露天煤矿要加快投产达产，加强与地方国企协同提升供应能力，带头执行长协价格，积极保障发电供热和群众用煤需求。【新华社、证券时报】

◆**发改委研究依法对煤炭价格实行干预措施。**国家发改委19日组织重点煤炭企业、中国煤炭工业协会、中国电力企业联合会召开今冬明春能源保供工作机制煤炭专题座谈会，研究依法对煤炭价格实施干预措施。会议要求，煤炭企业要切实提高站位，树立大局意识，主动做好保供稳价工作；强化法律意识，依法合规经营，严格履行中长期交易合同；积极履行社会责任，促进上下游行业协

调发展，保障发电供热和民生用煤需求，助力经济平稳运行。【新华社、上海证券报】

◆**发改委在郑州商品交易所调研强调依法加强监管、严厉查处资本恶意炒作动力煤期货。**国家发展改革委财金司主要负责同志19日带队赴郑州商品交易所调研，并召开专题座谈会，研究今年以来动力煤期货价格走势和依法加强监管、严厉查处资本恶意炒作动力煤期货有关情况。会议指出，要高度关注动力煤期货交易价格波动，着力加强期货市场穿透式监管，梳理排查异常交易，依法严厉查处资本恶意炒作行为并公开曝光，有效维护市场秩序，为煤炭保供创造良好的资本市场环境。

【新华社、上海证券报】

◆**发改委将联合有关部门研究制定“十四五”时期支持产业转型升级示范区高质量发展的政策措施，统筹支持示范区产业结构调整、城市更新改造、集约高效用地、绿色低碳转型，引领带动全国老工业城市和资源型城市振兴。**【上海证券报】

◆**财政部部长刘昆出席世行第104届发展委员会部长级会议。**刘昆指出，当前中国经济持续稳定恢复、稳中向好。中国将立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，不断推进创新发展、绿色发展和共同富裕。中方愿与时俱进深化与世行的合作伙伴关系，推动全球经济绿色、韧性、包容发展。【上海证券报】

◆**四部门印发文件发出科研机构免税礼包。**科技部、财政部、海关总署、税务总局研究制定的《科研院所等科研机构免税进口科学研究、科技开发和教学用品管理细则》提出，符合免税资格条件的名单内科研院所可持事业单位法人证书，按规定向主管海关申请办理进口科学研究、科技开发和教学用品的减免税手续。【新华社】

◆**六部门印发意见共同推动民营企业提质增效升级。**市场监管总局、全国工商联、发改委、科技部、工信部、商务部等6部门联合印发《关于进一步发挥质量基础设施支撑引领民营企业提质增效升级作用的意见》，明确了9个方面重点任务，包括引导民营企业牢固树立“质量第一”意识，更好发挥民营企业质量创新重要作用，支持民营企业加强质量基础能力建设，支持民营企业参与全球竞争，优化民营企业发展政策环境等举措。【上海证券报】

◆**教育部：“双减”试点学科类培训机构实行政府指导价。**【上海证券报】

◆**交通运输部：全力保障今冬明春煤炭、石油、天然气等重要能源物资运输安全畅通。**【证券时报】

◆**上海加快打造国际绿色金融枢纽服务碳达峰碳中和目标的实施意见发布。**上海市地方金融监督管理局19日召开新闻通气会，介绍《上海加快打造国际绿色金融枢纽 服务碳达峰碳中和目标的实施意见》相关情况。实施意见从七个方面提出24项举措，积极助力国家实现碳达峰、碳中和目标，

加快打造国际绿色金融枢纽。根据实施意见，到2025年，上海基本建成具有国际影响力的碳交易、定价、创新中心，基本确立国际绿色金融枢纽地位。【上海证券报】

◆《上海市就业和社会保障“十四五”规划》发布，城镇新增就业岗位每年不低于50万个。
【上海证券报】

◆上海部署20项重点举措加快推动基础研究高质量发展。上海市印发《关于加快推动基础研究高质量发展的若干意见》，提出到2025年，上海基础研究经费支出占全社会研发（R&D）经费支出比例达到12%左右。【上海证券报】

经济动态

◆总投资110亿元的23个重点项目签约落户江宁高新区。【新华网】

◆世贸组织第八次对华贸易政策审议将于10月20日和22日举行。【新华社】

◆报告显示在欧中企去年业绩逆势增长。欧盟中国商会与罗兰贝格企业管理咨询公司18日联合发布的年度报告显示，尽管受到新冠疫情影晌，中国在欧企业去年业绩逆势增长。2020年，中企在欧盟创造营业额1503亿欧元，较2019年增长1.4%；提供就业岗位约32万个，增长约1万个；向欧盟专利局申请专利1.3万件，增长10%。【新华社】

产业聚焦

◆工信部：坚持统筹推进，持续完善工业互联网体系建设。【上海证券报】

◆工信部：将编制《虚拟现实与行业应用融合发展行动计划》。【上海证券报】

◆工信部：将会同相关部门加快发布实施《移动互联网应用程序个人信息保护管理规定》。
【上海证券报】

◆工信部：将进一步加快推进“IPv6+”测试等系列标准研制工作。截至9月底，我国移动通信网络IPv6流量占比已经达到22.87%，提前完成20%的阶段性目标，标志着我国IPv6发展进入了“流量提升”时代。【上海证券报】

◆工信部：推进动力电池回收利用体系建设，完善相关标准。截至9月底，171家新能源汽车生产及综合利用企业已在全国设立回收服务网点9985个。【新华社】

◆工信部：汽车产业受芯片短缺影响明显，预计四季度将比三季度有所缓解。【新华社】

◆工信部：截至9月底新能源汽车产销量均超过210万辆，全球领先地位进一步巩固。【证券时报】

◆工信部：截至9月末中国5G基站数达115.9万个，5G终端连接数达4.5亿户，千兆光网具备覆盖超过2亿户家庭的能力。【国是直通车】

◆工信部、中宣部等六部门决定开展“百城千屏”超高清视频落地推广活动，促进我国新一代信息技术产业和文化产业整体实力提升；鼓励终端厂商、网络设备商、电信运营商、内容制作商等产业链上下游企业，为活动开展提供产业支撑。【上海证券报】

◆工信部发布拟撤销《享受车船税减免优惠的节约能源 使用新能源汽车车型目录》和《免征车辆购置税的新能源汽车车型目录》车型名单。【上海证券报】

◆工信部公开征求对《关于进一步加强新能源汽车安全体系建设的指导意见》（征求意见稿）。【上海证券报】

◆国家网信办部署推进“清朗·互联网用户账号运营乱象专项整治行动”。【新华社、上海证券报】

◆国家能源局核准建设三个煤矿项目。国家能源局核准建设甘肃吐鲁矿区红沙梁矿井项目、宁夏萌城矿区惠安煤矿项目、甘肃吐鲁矿区红沙梁露天矿项目，建设规模分别为240万吨/年、150万吨/年、200万吨/年，项目总投资22.95亿元、25.49亿元、15.26亿元（不含矿业权费用）。【证券时报】

◆我国首个山地轨道交通建设项目盾构机成功始发。我国首个山地轨道交通项目——都江堰至四姑娘山山地轨道交通扶贫项目“蜀光号”盾构机19日成功始发。【新华社】

◆我国自主研制推力达500吨的整体式固体火箭发动机试车成功。【新华社】

◆国家矿山安全监察局山西局19日正式挂牌成立。【新华社】

◆截至10月18日，全国碳市场总成交额已超8亿元。【新华社】

◆中国信通院：9月国内市场手机出货量2144.0万部，同比下降8.1%；1-9月，国内市场手机总体出货量累计2.49亿部，同比增长10.2%。【新华社】

◆淡水河谷与江苏沙钢就开发炼钢脱碳解决方案签署谅解备忘录，双方同意寻求机会开发专注于减少二氧化碳排放的炼钢方案。【上海证券报】

市场观察

- ◆深交所：将中国能源建设调入港股通股票名单，自今日起生效。【新华社】
- ◆中证指数：截至上半年，境内含QDII在内的指类型产品有1245只，规模为1.65万亿元，占全市场基金数量的15%，规模的7%，指数化投资已成为机构资产配置、居民财富管理的重要投资方式。【中国证券报】
- ◆进出口银行利用新开发银行专项贷款支持雄安新区建设。近日，进出口银行与中国雄安集团签署雄安新区垃圾综合处理设施一期工程项目贷款协议。【新华社】
- ◆北京银行：400亿元无固定期限资本债券发行完成。【中国证券报】
- ◆深圳“跨境理财通”落地首日开立账户578个，业务开展平稳有序。【上海证券报】
- ◆恒生中国首笔企业数字人民币收款交易落地。【上海证券报】

数据发布

◆海外投资者美债持有规模创下逾一年新高，中国8月减持美债213亿美元。美国财政部18日发布的月度国际资本流动报告（TIC）显示，8月份，海外投资者净增持128亿美元美债，为连续第五个月增持。截至报告日，海外投资者持有美债规模升至7.5558万亿美元，刷新逾一年高位。其中，日本增持96亿美元的美债，令其持仓规模升至1.319万亿美元，创下逾一年以来新高。英国8月增持295亿美元的美债，持仓规模升至5690亿美元。8月份，中国对美债的持有量降低213亿美元，降至1.047万亿美元，为2010年以来新低。【上海证券报】

◆中汽协：9月中国品牌乘用车销售82.1万辆，环比增长16.7%，同比增长3.7%，占乘用车销售总量的46.9%，占有率比上月提升1.6个百分点，比上年同期提升9.1个百分点。1-9月，中国品牌乘用车共销售643.3万辆，同比增长31.4%，占乘用车销售总量的43.3%，占有率比上年同期提升6.7个百分点。【上海证券报】

全球宏观

◆贸发会议：预计2021年全球外商直接投资强劲反弹。联合国贸易和发展会议指出，今年上半年全球外商直接投资显现强劲反弹态势，受到基建项目需求强劲的引领。报告指出，2021年上半年全球外商直接投资总额8520亿美元，2020年全年为9570亿美元，2019年为1.48万亿美元。【智通财

经网】

◆IMF《亚太区域经济展望报告》将今年亚太区域经济增速预测下调至6.5%，较4月的预测值下降1.1个百分点；预测2022年亚太区域经济增速有望达5.7%，较前预测值上调0.4个百分点。【第一财经】

◆新加坡将建立备用燃料设施保障能源电力供应。新加坡能源局19日宣布，由于国际天然气市场供应紧张，产生连锁反应并推高电价，为了保障新加坡的燃料和电力供应，能源局将推出包括建立备用燃料设施等三项预防措施。【央视新闻】

◆日本众议院选举正式启动。日本国会第49届众议院选举19日正式启动，开始接受候选人报名参加众议院选举，10月31日将进行投票和开票。【新华社】

重要声明

新华财经研报由新华社中国经济信息社发布。报告依据国际和行业通行准则由新华社经济分析师采集撰写或编发，仅反映作者的观点、见解及分析方法，尽可能保证信息的可靠、准确和完整，不对外公开发布，仅供接收客户参考。未经书面许可，任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、刊登、转载和引用。